

РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ днѣй послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личная обьясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.Подписька принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Маки-
шева (Александровскій садъ).Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имеютъ
право исправлять и сокращать. Статьи, присланія безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются
бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.На присланіе вопросы редакціи отвѣчаетъ изъ почтовой ящиковъ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ
сохраненія тайны.Шата за объявленія. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ
10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА: безъ пересылки и доставки.	
За годъ	4 р. — 1 к.
" 11 мѣс.	3 " 75 "
" 10 "	3 " 50 "
" 9 "	3 " 25 "
" 8 "	2 " — "
" 7 "	2 " 85 "
" 6 "	2 " 50 "
" 5 "	2 " 20 "
" 4 "	1 " 75 "
" 3 "	1 " 40 "
" 2 "	1 " 90 "
" 1 "	1 " 50 "

ПОДПИСНАЯ ЦІНА: съ пересылкой и доставкой.	
За годъ	4 р. 50 к.
" 11 мѣс.	4 " 25 "
" 10 "	4 " 00 "
" 9 "	3 " 75 "
" 8 "	3 " 50 "
" 7 "	3 " 25 "
" 6 "	3 " 00 "
" 5 "	2 " 75 "
" 4 "	2 " 50 "
" 3 "	1 " 50 "
" 2 "	1 " 25 "
" 1 "	1 " 00 "

Вологда 8 Августа 1908 г.

Во многихъ газетахъ сообщается радостное извѣстіе объ усиленномъ эмигрировавшемъ евреевъ изъ Россіи въ Америку. Мы относимся къ этому съ некоторымъ скептицизмомъ, ибо не вѣримъ, чтобы евреи добровольно стали покидать такую поистинѣ обѣтованную землю, какъ Россія, въ которой темнота народныхъ массъ дѣлаетъ эти массы легкой добычей всякихъ эксплоататоровъ, а обиліе кадетствующихъ чиновниковъ позволяетъ не считаться съ различными ограничениями для евреевъ, существующими въ законѣ и отсутствующими на практикѣ. Но, конечно, способствовать исходу евреевъ изъ Россіи надо всеми мѣрами и всѣми средствами и въ этомъ отношении должны быть вполнѣ единомышленны какъ правительство, такъ и наиболѣе сознательная часть общества.

Со стороны правительства часто принимались мѣры къ ограничению правъ евреевъ, результатомъ чего появился чертъ осѣдлости, недопущеніе евреевъ на государственную службу, процентный ограничія при приемѣ въ учебныхъ заведеніяхъ и проч. Эти разумныя мѣры не всегда проводились съ достаточной строгостью и часто вовсе забывались "прогрессивными" или, проще сказать, "пріобрѣтѣнными" представителями власти, но все таки въ русскомъ правительстве всегда жило сознаніе вредопосности евреевъ и лучшіе представители русской власти всегда были болѣе или менѣе враждебны евреевъ. Но русское общество постоянно оказывалось въ еврейскомъ вопросѣ совершенно безсознательнымъ и не только не беролось съ жицковскимъ засильемъ, а, наоборотъ, съ непонятною тупостью отставало иногда право евреевъ владѣть русскимъ народомъ и выживать изъ него лучшіе союзы.

Само правительство безъ помощи общества не можетъ разрѣшить еврейского вопроса и освободить Россію отъ евреевъ. Каждый стѣнительный мѣръ оно и примѣняло бы къ евреямъ, они тѣмъ не менѣе останутся въ Россіи, пока въ ихъ рукахъ будетъ торговля, которая обезпечиваетъ имъ богатство. Отъ общества зависитъ лишишь евреевъ этого богатства, ибо стоитъ только память, христіанамъ, прекратить съ евреями всякия сплошнія, ничего не продавать, ничего у нихъ не покупать и не имѣть съ ними никакихъ дѣлъ,— и евреямъ придется уходить отъ насъ безъ всякихъ понудительныхъ мѣръ со стороны официальныхъ властей.

Этотъ крайне простой способъ решенія еврейского вопроса въ действительности оказывается пока невозможнымъ въ виду нашей неспособности ко всякой организаціи и ко всякой жертвѣ во имя принципа. Мы знаемъ такой великоколѣній случай. Союзъ

русскоагарда, какъ известно, партия антисемитическая и въ его печатныхъ органахъ постоянно проповѣдуется, какъ и въ нашей газетѣ, бойкотъ по отношению къ евреямъ. Программный антисемитизмъ однако оказывается отлично уживающимъся съ русской дѣятельностью и бесполковѣстью и въ силу этихъ послѣднихъ качествъ члены одного изъ отдѣловъ союза русского народа, желая поднести подарки семейству своего очень уважаемаго и достойнаго предсѣдателя, пріобрѣли эти подарки въ жицковскомъ магазинѣ. Мы лично разсмотрѣвали эти вещи и были немало поражены, увидѣвъ на нихъ жицковское тавро, а союзники очень мало оправдывались, что мысль о покупкѣ, дескать, возникла у нихъ въ празднике, когда всѣ русские магазины были закрыты, почему они и обратились къ жидамъ. Вѣрѣте, читатель, всѣ обстоятельства — антисемиты, глубоко религиозные члены союза русского народа, покупаютъ свои подарки у жидовъ въ православный праздникъ только потому, что имъ хочется, какъ дѣтямъ,скорѣе исполнить возникшее у нихъ желаніе. Если такъ поступаютъ члены союза русского народа, то чего требовать отъ тѣхъ, кто не принадлежитъ къ партии и на кого партийная дисциплина не налагаетъ своей сдерживающей узды.

Возьмемъ другой случай. Самый талантливый изъ нашихъ националистовъ и антисемитовъ М. О. Меньшиковъ высказываетъ сожалѣніе, что такой человѣкъ какъ графъ Витте, ушелъ съ политической арены, ибо, говоритъ г. Меньшиковъ, мы не такъ богаты талантами, чтобы преобрѣтать имъ. Нѣсколько строками ниже М. О. Меньшиковъ признаетъ, что г. Витте никогда не скрывалъ и не скрываетъ своихъ еврейскихъ симпатій.

Оять колосальное, чисто русское пріавторѣчіе. Если бы М. О. Меньшиковъ самъ былъ зараженъ еврейскими симпатіями, то его сожалѣніе объ устраненіи отъ дѣлъ графа Витте было бы понятно, но съ точки зрѣнія убѣжденнаго антисемита какъ можно жалѣть о потерѣ власти человѣкомъ, вся жизнь котораго была служеніемъ еврейскому, а не русскому народу. Талантъ является для насъ неоцѣненнымъ благомъ въ томъ человѣкѣ, кто отдастъ его на служеніе нашей родинѣ, нашему народу, но чѣмъ талантливѣе защитникъ еврейского вліянія, тѣмъ вреднѣе онъ для насъ и тѣмъ скроѣтъ гибельный талантъ долженъ быть закопанъ въ землю.

Мы знаемъ дѣятельность графа Витте, не сомнѣваемся, что онъ можетъ привести громадную пользу Израилю своими талантами, и потому надѣемся, что въ Россіи его пѣсенка уже спѣта.

Если слово до такой степени расходится съ дѣломъ у такихъ талантливыхъ

людей, какъ М. О. Меньшиковъ, если члены союза русского народа не могутъ не поддерживать еврейской торговли, то какомъ бойкотъ евреевъ, о какомъ общественномъ воздействиѣ на кого либо или что либо можетъ быть у настѣ рѣчь? М. О. Меньшиковъ является блестящимъ представителемъ интеллигентнаго антисемитизма и вдругъ сожалѣть устраниніи отъ дѣлъ наиболѣе сильнаго сторонника евреевъ, сожалѣть лишь потому, что этотъ врагъ антисемитовъ и националистовъ талантливъ, е. о. больше опасенъ. Союзъ русского народа, эта самая крѣпкая изъ существующихъ национальныхъ и антисемитическихъ организаций, однорукой пишетъ постановленія о выселеніи евреевъ, а другой тянется за покупками въ еврейскіе магазины!

Что можетъ сдѣлать правительство такого народа? Вѣдь оно вышло изъ этого же народа, оно кость отъ костей его и, оставаясь вѣрнымъ своему национальному духу, должно одной рукой разрушать то, что построила другая.

Воплей о еврейскомъ засильѣ у насъ слишкомъ много, но дѣла слишкомъ мало. и дѣйствительно работаетъ надъ освобожденіемъ русскихъ отъ жицковскаго крѣпостнаго права только почаевскій союзъ русского народа и больше никто.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ 11 час. утра въ Высочайшемъ присутствіи на площадкѣ передъ передней линейкой лагерного расположения лейбъ-гвардіи Преображенскому полку, лейбъ-гвардіи первой артиллерийской бригадѣ, дивизіону лейбъ-гвардіи второй и второму дивизіону лейбъ-гвардіи третьей артиллерийской бригадѣ и гвардейской конной артиллеріи по случаю юбилея праздника былъ произведенъ парадъ. Прибылъ Государь и Государыня Марія Феодоровна и Александра Феодоровна. Государыни прослѣдовали въ царскому шатру, а Государь при звукахъ встрѣчи и склоненіи знамени направился въ правому флангу построений, принялъ рапортъ командующаго парадомъ и, поздоровавшись съ дежурствомъ, обходилъ, здороваясь и поздравляя съ праздникомъ, войска подъ звуки гимна. Громовые перекаты ура не смѣкали. Затѣмъ слѣдовали молебствіе. При окропленіи знаменъ Государь вторично обошелъ фронтъ. Послѣ богослуженія войска проходили церемоніальнымъ маршемъ, удостаиваясь Царскаго спасибо. Послѣ церемоніи отнесенія знаменъ, поблагодаривъ войска за блестящій парадъ, Государь прослѣдовалъ черезъ лагерь пре-

обрѣженцевъ въ столовую четвертаго батальона, гдѣ пилъ за славу и процвѣтаніе Преображенскаго полка. Затѣмъ въ столовой третьей и пятой батарей лейбъ-гвардіи первой артилерійской бригады Государъ пилъ за славу и процвѣтаніе всѣй гвардейской артилериі. Въ исходѣ первого часа въ Царской палатѣ былъ поданъ Высочайший завтракъ, къ которому были приглашены великие князья, свита, военно-начальствующіе, присутствовавшіе на торжествѣ иностраные военные атташе и офицеры праздновавшихъ сегодня частей. Во время завтрака Государъ пилъ за славу и процвѣтаніе всѣхъ праздниконыхъ частей. По оконченіи завтрака Государь изволилъ бесѣдовать съ представителями гвардейской артилериі.

ПЕТЕРБУРГЪ. 29 іюля удостоился Высочайшаго разсмотрѣнія особый журналъ совѣта министровъ по вопросу о мѣбрахъ къ сокращенію расходовъ производства содержанія сенаторамъ, присутствующимъ въ департаментахъ сената презіянаго устройства. Постановлено предоставить министру юстиціи неотлагательно засѣдати выработкой штатовъ въ департаментахъ сената и общихъ его собранияхъ прежнаго устройства, а также принять мѣры, чтобы расходуемая нынѣ на содержаніе сенаторовъ сумма не только не подлежала въ будущемъ повышенію, но была сведена къ извѣстному уровню, точно сообразованому съ размѣромъ дѣятельно упадающей на называемое учрежденіе работы.

Департаментомъ земледѣлія разрѣшено астраханскому обществу садоводства и огородничества устройство въ сентябрѣ въ Астрахани губернскій выставки садоводства и огородничества.

Переселенческое управление сообщаетъ, что къ концу августа во всѣхъ переселенческихъ районахъ, кроме Туркестана и Кавказа, будетъ подготовлено для обмотки и зачислена за ходоками свыше 200,000 душевыхъ долей. 65,000 долей пришлось обратить на устройство производящихъ уже въ Сибири семейныхъ переселенцевъ, прибывающихъ за Ураль на свой счетъ и рискъ. Для новыхъ переселенцевъ можетъ быть отведенъ въ августѣ всего 135,000 долей. Спросъ на переселенческие участки выраженъ цифровой болѣе 230,000 долей и поэтому постановлено, не возобновляя предстоящей осенью свободнаго ходачества и отказывая отъ зачисленія долей одиночнымъ ходокамъ, привыкающимъ въ Сибирь безъ свидѣтельствъ, допустить этой осенью лишь посылку организованныхъ партій ходоковъ, составленныхъ землеустроительными комиссіями и земствами въ теченіе лѣта.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ день рождения императора австрійскаго Франца Іосифа зданіе австро-венгерскаго посольства было ук-

высоко почитаемаго и глубоко уважаемаго за его высокия добродѣтели и неустоимую дѣятельность на пользу всеобщаго міра. На торжественныхъ богослуженіяхъ въ Вѣнѣ и Будапештѣ присутствовали министры въ высшіе придворные чини. Въ столицахъ состоялись парадные обѣды, причемъ тосты въ честь императора сопровождались салютами пушекъ. Въ Маріенбадѣ на богослуженіи присутствовали король Эдуардъ и великий герцогъ Мекленбургскій. Въ Босніи и Герцеговинѣ день также отпразднованъ съ большой торжественностью.

Вѣна. Отѣзъ австро-венгерскаго министерства иностранныхъ дѣлъ на русскую циркулярную ноту отъ 24 іюля о македонскихъ дѣлахъ гласитъ, что императорское «королевское правительство приняло къ свѣдѣнію ноту съ живѣшиемъ интересомъ и цѣликомъ раздѣляетъ приведенные въ заключительномъ резюме ноты взглѣды. Какъ и Императорское Россійское правительство, оно придерживается взглѣда, что всякия шаги, предпринимаемые передъ Портой стѣлью развитія дѣла реформъ, должны быть отложены до момента, когда державы по взаимному соглашенію примутъ новое решеніе. Вѣнскій кабинетъ, согласный со взглѣдами Россійскаго правительства, пользуется этимъ случаемъ, чтобы съ своей стороны опредѣлить въ краткихъ чертахъ точку зренія австро-венгерской политики въ связи съ послѣдними событиями въ Турціи, ближайшими свидѣтелями которыхъ является имперія. Когда лѣтъ пять назадъ вѣнскій кабинетъ вмѣстъ съ Россійскимъ правительствомъ предпринялъ введеніе въ вилайетахъ Салоникскому, Монастырскому и Коссовскому и найдепнѣхъ необходимыми реформы, то дѣлалъ это не только въ цѣляхъ защиты народностей Македоніи, а также и въ интересахъ Турціи, руководясь при этомъ высокими и консервативными идеями. Дѣло шло объ улучшеніи управлѣнія въ трехъ вилайетахъ, а новѣшее политическое движеніе въ Турціи преслѣдуется очевидно туже цѣль. Его методъ однако особенный: зло захватывается въ корыѣ и въ реформѣ управления приступаютъ

въ самомъ Константинополѣ, чтобы отсюда распространить ее на всю имперію. Мы могли бы лишь поздравить себя, если новая система, санкционированная султаномъ буде проведена успѣши и если удастся создать для всѣхъ подданныхъ турецкой имперіи безъ различія исповѣданія и национальности одинаково выгодное положеніе. Уже съ начала нынѣшняго кризиса вѣнскій кабинетъ придерживался мнѣнія, что державы должны занять сдержанное положеніе и избѣгать вскаго несвоевременного шага, могущаго обострить положеніе. Онъ не преминулъ сообщить свою точку зренія петербургскому и прочимъ кабинетамъ. Рѣшеніе россійскаго правительства отсрочить передачу его проекта реформъ исходитъ изъ того же круга идей и императорское въ королевское правительство поэтому спѣшилъ съ удовлетвореніемъ принять его къ свѣдѣнію.

Въ пѣнѣ у сартиночкѣ.

Служащій на средне-азіатской жел. дор. молодой человѣкъ N., страстный коллекціонеръ, отправился недавно верхомъ въ окрестности Асхабада для сбора растений. Былъ страшно знойный день. Лошадь отъ солнечного удара пала, и молодому человѣку пришлось тащиться по раскаленной степи пѣшкомъ. Кое-какъ, выбиравася изъ послѣднихъ силъ, путникъ добрался къ вечеру до ближайшаго сарского кишлака. Не расчитывая, однако, на гостепріимство незнакомыхъ сартовъ, онъ рѣшилъ провести ночь подъ открытымъ небомъ, расположившись у стѣны одного изъ крайнихъ къ полу домовъ и крѣпко заснувшись.

— Урусь, а урусь! — разбудилъ его тихий пѣній голосъ.

Когда онъ открылъ глаза, то въ ночномъ полумракѣ увидѣлъ лицо склонившейся надъ нимъ сартиночки, которая говорила:

— Здѣсь холодно... Твои простудится... Ходи моя...

И потянула его за рукавъ.

Молодой человѣкъ очутился внутри богатаго сарского дома, въ сообществѣ пяти красивыхъ сартиночекъ, которая не только не пряталася отъ него своихъ лицъ, но весьма недвусмысленно давали ему понять, что имѣютъ на него виды.

Однако, усталому и голодному «урусу» было не до вихъ. Онъ знакомъ растолковалъ, что хочетъ есть и пить. Его накормили, напоили, смазали чѣмъ-то обожженнымъ ноги и, приготовивъ посрединѣ общей спальни постель, сказали ему:

— Твоа тутъ сыпи, паша тоже тутъ сыпи!

«Урусъ» растерялся. Сартиночки жестами и мимикой объяснили ему, что ихъ мужъ старъ и куда-то задолго уѣхалъ, и что онъ его не отпустить. «Урусъ» долженъ ласкать ихъ.

Вырваться, уйти не было никакой возможности, и молодой человѣкъ вынужденъ былъ подчиниться. Для большей предсторожности у него отобрали одежду. Такъ прожилъ онъ въ пѣнѣ у прекрасныхъ и страстныхъ сартиночекъ щѣлую недѣлю.

За это время одна изъ сартиночекъ, Фатима, сильно привязалася къ нему. Этимъ и воспользовался молодой человѣкъ, чтобы вырваться изъ пѣни. Онъ сталъ уговаривать Фатиму освободить его. Но та отвѣтила, что это невозможно, что во избѣжаніе серьезныхъ последствій ей должны убить его.

Мягкое женское сердце въ концѣ-концовъ, однако, не выдержало. Фатима согласилась спасти пѣнника, съ тѣмъ, однако, что онъ и ее захватить съ собой.

Ночью они тихо вышли изъ дома на дворъ и сѣли на приготовленную лошадь. Но не успѣли они тронуться, какъ къ нимъ подскочила одна изъ оставшихся сартиночекъ. Въ рукахъ у нея сверкнула кинжалъ, который она направила въ «уруса». Но Фатима заслонила его своимъ тѣломъ.

На шумъ выбѣжали и остальные женщины, которая нашли уже только трупъ Фатимы, да пыль, поднятую ускакавшимъ пѣнникомъ.

Я не говорю о военныхъ цѣляхъ флота, сплошь не удавшихся. Появленіе быстрородныхъ крейсеровъ, которые могли бы убить жизненный нервъ нашего недавнаго врага — его морскую торговлю — было грандиознымъ замысломъ, но вѣдь не было даже попытки осуществить его. Даже въ мирное время, какъ я замѣтилъ выше. Добровольный флотъ могъ выполнять громадную государственную функцию — замѣпть намъ Сибирскую дорогу. Но онъ могъ бы, пожалуй, сыграть еще большую роль. Вспомните страшную нужду Россіи въ коммерческомъ флотѣ. На одномъ фрахтѣ мы переплачиваемъ иностраннѣцамъ ежегодно многие десятки миллиновъ рублей. Въ частности возьмите названную эмигрантскую линію Либава — Роттердамъ — Америка. Здѣсь Добровольный флотъ могъ бы сослужить неоцѣненному, чисто историческому услугу Россіи, если бы сумѣлъ вывезти изъ нашего отечества сколько-нибудь значительную часть паразитаго племени, вошедшаго въ нашъ организмъ. Россія сама не знаетъ, до какой степени страдаетъ отъ этой зары. Барахтаясь въ своего рода малайской лихорадкѣ, Россія дѣлаетъ, что можетъ, для изгнанія паразитовъ, и исходъ евреевъ уже начался. Его слѣдуетъ са-мими рѣшительными мѣрами поддерживать и развивать, но обслѣживаютъ тяжелую нужду Россіи не русские пароходы, а иностранный «пуль», конечно, дѣрущий за это громадныи деньги.

О томъ, какъ плохо умѣть отстаивать свое существование Добровольный флотъ, т.-е. тѣ же казенные моряки на купеческой службѣ, мнѣ пишутъ любопытныи вещи. «Агентомъ Добровольнаго флота въ Нью-Йоркѣ состоялъ вѣкій Ричардъ и К°. Это — торговыи домъ, имѣющій свои банки и состоящій представителемъ многихъ пароходныхъ обществъ. Комитетъ Добровольнаго флота, съ бюрократической важностью, вздумалъ дѣ-

лать „замѣчанія“ и начеты на этого своего представителя. У насъ не сообразили, что богатѣйший американецъ если взять агентуру Добровольнаго флота, то ради лишь рекламы; а не для какихъ-либо барышей. Получивъ выговоръ и требование какихъ-то неправильно-израсходованныхъ 5,000 руб., Ричардъ и К° вспомнили, въ свою очередь, о толькѣ что неисполненному Добровольнаго флота, что обзательствѣ по поставкѣ земледѣльческихъ машинъ въ Россію (Ричарду пришлось уже самому, на свои деньги, зафрахтовывать пароходы, чтобы сохранить въ операциіи свое имѣ). Американецъ безъ всякихъ объясненій перешелъ Добровольному флоту 10,000 р. и прекратилъ съ нимъ всякия сношенія. Комитетъ Добровольнаго флота, какъ всѣ русскіе канцеляріи, до смерти любить переписку. Онъ явно потребовалъ обыченій отъ Ричарда и получилъ лишь короткую телеграмму: „tishe is money“. Несколько, хорошии господы, моль, болтать съ вами. А такъ какъ въ рукахъ Ричарда банки и пѣла сѣть конторъ по доставкѣ пассажировъ, то вмѣстѣ съ Ричардомъ ухнули и всѣ дѣла Добровольнаго флота что перевозкѣ пассажировъ и грузовъ изъ Америки. А въ самой Россіи еврейская контора Фалькъ и К° тоже перестала поставлять пассажировъ, и по сходнымъ причинамъ».

Другой примѣръ. «Есть въ Одессѣ изъ-кто Ровенскій, дѣльный и энергичный купецъ. Согласился онъ быть агентомъ по доставкѣ грузовъ Добровольному флоту на 10% началахъ. Нашелъ партію сахара на Дальній Востокъ, перебивъ ее у В.-Азиатскаго общества. Даже выговорилъ болѣе дорогой фрахтъ якобы за скорость. Просыпается Добровольному флоту запросъ — можно ли грузить? Ему отвѣчаютъ: не худо бы набавить еще хотя по 3 коп. на пудъ». Вотъ такъ комерсанты! А пароходы идутъ пустыми. Пуль-пулемъ, во кѣ

— ФРАГМЕНТЫ ИЗЪ ПАРОХОДОВЪ-ЧУДОВЪДѢЙ

Царь-дѣвица. (Изъ сибирскихъ преданий).

На лѣвомъ берегу Ангари, близъ Иркутска, скромно ютится въ горѣ маленькая, непріглядная деревушка Титова, болѣе известная подъ названіемъ «Царь-дѣвица». Вѣроятно, немногимъ изъ горожанъ, отдающими въблизи этой деревушки въ праздничные лѣтніе дни отъ зиши и пыли городскихъ улицъ, приходилось задаваться вопросомъ, почему онаноситъ столь громкое и оригинальное название? Между тѣмъ, среди мѣстныхъ старожиловъ существуетъ очень любопытная легенда, по своему объясняющая происхожденіе прозвища деревушки.

Вотъ эта легенда.

* * *

Давно это было: въ тѣ времена, когда Иркутскъ еще окружала со всѣхъ сторонъ вплотную глухая, дремучая тайга...

На опушкѣ лѣса, надъ крутымъ обрывомъ къ рѣкѣ, верстахъ въ трехъ отъ города, одноко стояла небольшая заимка. Владѣлецъ ея, посившій фамилию Титова, ссыпалъ въ округъ за человѣка очень зажиточнаго. Говорили, что его сундуки, тщательно охраняемыи отъ постороннаго глаза, ломились отъ серебра. Насколько правдивы были эти разсказы — неизвѣстно, такъ какъ воюю никто богатствъ старика Титова не видѣлъ. Но зато у всѣхъ на виду было другое его сокровище — 18 лѣтняя дочь Маша.

Самъ Титовъ былъ уже вдовъ, другихъ дѣтей у него не было и поэтому на бортахъ дѣвушки лежало все его хозяйство.

Во всѣй мѣстной окружѣ Маша слыла первой красавицей. Но, кроме своей красоты, она отличалась необычайно бойкостью въ работѣ и чисто молодецкою удалостью и отвагой, которой могъ бы позавидовать любой мужчина...

Однажды старику Титову понадобилось по какому то неотложному дѣлу побывать въ городѣ. Здѣсь онъ задержался и при нужденіи былъ заночевать, оставивъ Машу одну домовничать.

Между тѣмъ, недобрые люди, промы-

ло флота, и вы увидите, что вся работа лежитъ на штурманахъ, которые получаютъ сравнительно гроши и не имѣютъ надежды на повышеніе».

Во всѣхъ вѣдомствахъ у насъ царятъ семейные нравы, по нигдѣ кажется не процветаетъ такое кумовство, какъ въ Добровольномъ флотѣ. Тутъ существуютъ мѣста и должности, придуманныя, напримѣръ, для того лишь, чтобы устроить сосѣда по дачѣ, — о родныхъ человѣчкахъ и говорить нечего. Напр., въ Либавѣ, на разорившейся американской линіи кромѣ конторы Кни и Фалька завели еще двѣ конторы — для обслуживания четырехъ пароходовъ. Громадный штатъ служащихъ — съ инженерами, инженер-механиками, корабельными инженерами, технологами и пр. Во главѣ этихъ конторъ поставленъ механикъ, естественно ничего не понимающій въ морскомъ дѣлѣ. Чѣмъ же заняты эти странные конторы? Закупкою для пароходовъ кое какихъ материаловъ (впрочемъ приобрѣтаемыхъ за границей самими пароходами), наймомъ и веденіемъ списковъ команды и мелкимъ ремонтомъ. Впрочемъ, мелкій ремонтъ исполняется самими пароходами, а крупный — на элингахъ, где есть свои техники. Въ результате лишній расходъ на нѣсколько десятковъ тысячъ въ годъ. Единственно это кажется „и требовалось доказать“ въ существованіи Добровольнаго флота...

Вы спросите, неужели высшее начальство ничего не замѣтило неблагополучнаго въ тридцатилѣтней поэмѣ Добровольнаго флота? Замѣтило, но объ этомъ стоитъ сказать особо. (Нов. Бр.)

М. Меньшиковъ.

плаощие грабежами и разбоями, наслушились о несметныхъ богатствахъ Титова, давно уже задумали побывать у него "въ гостяхъ". Узнавъ объ отсутствіи хозяина замка, они рѣшили привести свой замыселъ въ исполненіе...

Поздною почтой прорвавшись въ темнотѣ къ замку, они безъ большого труда открыли запертый па засовъ ворота ограды, приспескимъ заранѣ снадобъемъ свободѣ отъ вскихъ условностей и отравили спущенныхъ съ цѣли дворовыхъ собакъ, а затѣмъ, прорвавшись въ балю, придушили спавшаго въ ней работника.

Быстро покончивъ со всѣмъ, разбойники стали ломиться въ окно дома, где находилась дѣвушка одна-одинешенька.

Маша еще не ложилась спать, поджидая возвращенія отца. Заслышавъ стукъ и говоръ школьніхъ мужскихъ головъ за окномъ, она быстро сообразила, чѣмъ дѣло... Но, не потерявъ пристрастія духа, рѣшила живой въ руки не сдаваться.

Потушила горѣвшую лампу и нашупавъ въ темнотѣ лежавшій у двери топоръ, осторожно, чтобы не бѣть усы шапкой разбойникамъ, прокрались она къ окну и прижалась въ выжидательной позѣ около его притулка...

Ждать ей пришлось недолго. Вскорѣ оно, подъ ударами желѣзного лома, распахнулось, и въ узкое отверстіе его, черезъ которое съ трудомъ могъ пролѣтѣть одинъ человѣкъ, просунулась голова разбойника, съ шакой взлохмаченными волосами и широкою черною бородою, сияющая свѣтомъ выглазнувшей изъ туч луны.

Дѣвушка застыла въ ожиданіи, крѣпко стиснувъ въ руки топоръ. Вѣтъ разбойника, спустивъ съ окна ноги и перегнувшись впередъ, готовится срыгнуть на полъ... Быстрый взмахъ топора, и овѣсь перерубленной шеей, беззвучно скатывается съ высокаго подоконника внизъ...

Всѣдѣ за нимъ въ окнѣ появляется фигура другого разбойника, ничего не подозрѣвающаго обѣ участія своего товарища. Его состѣгаетъ та же участіе...

За вторымъ послѣдовали третій, четвертій и пятый разбойники... Когда послѣдній изъ нихъ подъ ударомъ топора стались всѣдѣ за своими товарищами съ подоконника, а дѣвушка убѣдилась, что за окномъ болѣе никого нѣтъ, она засвѣтила огонь,—и глазамъ ея представилась груда тѣлъ, расстертыхъ на полу въ лужахъ крови.

Дождавшись разсвѣта, дѣвушка поспѣшила въ городъ заявить о случившемся властямъ.

Вѣсть обѣ ея молодецкому подвигу разнеслась по всюду, и всѣдѣ изумлялись рѣшимости и отвагѣ, проявленной до-черию старика Титова, которую стѣй поры и не звали иначе, какъ царь-дѣвичью...

А позднѣе и самую деревню, которая возникла на мѣстѣ замка Титова, прозвали царемъ-дѣвицей въ означеніе подвига этой отважной дѣвушки. Это название остается за деревушко и до сихъ поръ.

(А. Г. В.)

Наброски.

Наступаетъ пора, когда въ семьяхъ начинаются снова, заглохшіе за лѣто, разговоры о школѣ. Въ школѣ вѣтъ мѣстъ, а армія малышей ломится въ подготовительные и первые классы: полчища юношей, окочившихъ средніе учебныя заведенія, стучатся въ двери высшей школы. И какъ разъ въ эти дни жгучей темой для разговоровъ является перкуляръ министерства, признающий необходимость борьбы съ алкоголизмомъ среди учащихся...

Зло таится вѣтъ школы. Въ распущеныхъ разлагающихся семьяхъ таится микробъ этого страшнаго зла, губящаго подростковъ, прививающаго дѣтямъ все, кроме добрыхъ начальствительнаго

воспитанія, налагающаго дѣятельность хулиганства на подростковъ, щеголяющихъ въ формѣ среднихъ учебныхъ заведеній. Кто всматривался въ нашихъ гимназистовъ и реалистовъ, тотъ наблюдалъ неизбѣжную грубость и хамство, которымъ щеголяютъ зеленая молодежь, но которая никогда не покидаютъ родителей, также лишенныхъ воспитанія и таинственныхъ свободъ отъ вскихъ условностей и отравили спущенныхъ съ цѣли дворовыхъ собакъ, а затѣмъ, прорвавшись въ балю, придушили спавшаго въ ней работника.

Я недавно соблазнился посетить одинъ драматический театръ и былъ изумленъ видомъ театральнаго зала. Ложи и кресла были наполнены дѣтьми. Дѣвочки-подростки, гимназистки, реалисты... Въ заднихъ мѣстахъ видѣлись даже зрительницы съ рѣбятами на рукахъ. Вы, вѣрою, подумаете, что въ театрѣ было дѣтскій спектакль или давали феерию, занимательную для юнаго возраста? Ничуть не бывало: пласовъ за окномъ, она быстро сообразила, чѣмъ дѣло... Но, не потерявъ пристрастія духа, рѣшила живой въ руки не сдаваться.

Маша еще не ложилась спать, поджидала возвращенія отца. Заслышавъ стукъ и говоръ школьніхъ мужскихъ головъ за окномъ, она быстро сообразила, чѣмъ дѣло... Но, не потерявъ пристрастія духа, рѣшила живой въ руки не сдаваться.

Потушила горѣвшую лампу и нашупавъ въ темнотѣ лежавшій у двери топоръ, осторожно, чтобы не бѣть усы шапкой разбойникамъ, прокрались она къ окну и прижалась въ выжидательной позѣ около его притулка...

Тщетны мечты о возрожденіи нашей школы, когда въ семѣи царитъ разложение! Современные отцы и матери, особенно послѣднія, это—матеріатъ, который самъ нуждается въ школѣ. Но, какъ и наше человечество никто не передѣгаетъ на иной ладъ, откуда появятся воспитанные дѣти, откуда возмется трезвость иѣвѣтвенность въ молодежи?

Отсутствие этихъ добродѣтелей никако не слышать. Наоборотъ, распущенность тѣлъ радуетъ нашихъ домашнихъ пріятелей. Это вѣдѣтъ урожайное поколѣніе, которое не позволяетъ надѣять на себя узду! Помимо, что лѣтъ черезъ десять разрастется новый оглушительный взрывъ и народъ завоюетъ то, что удалось отнять у насъ здравому смыслу реакціи... Такъ говорятъ наши прогрессисты, разставляющіе дѣтскіе души и подготавливающіе разглагольствовать родину...

Однѣ изъ полѣ—не воинъ. Какъ бороться одному г. Шварцу съ тѣлѣніемъ, давно охватившимъ русскую школу? Гдѣ сподвижники министра, гдѣ педагоги, раздѣляющие точку зренія своего высшаго начальства, а не сочувствующіе иному? Тоже, мучительно становится за сердѣ отъ этихъ думъ.

А современныя барышни, развѣ оѣлучше современныхъ молодыхъ людей? Вѣдѣ, барышни—это недалекомъ будущемъ жены, матери! Что въ свою очередь, правьтъ дѣтамъ матеръ, въ семнадцать лѣтъ изучавшая уже тайны жизни, воспринявшая прелестъ матчины, кафешантанъ, панировъ и тѣлодвиженій?

Въ эти дни разговариваютъ о школѣ, въ эти дни нападаютъ утратившихъ здравый смыслъ родителей на г. Шварца, хочется сказать обществу: врачъ, изѣбился самъ! Большое общество не дастъ намъ здоровой школы. Каникулирующіе барышни и раздѣляющіе водкой гимназисты—это дѣлагоэзъ неизлечимой болѣзни. Тержеющіе шестнадцатіе хамства расшатываютъ всѣ попытки установливать преграды и задержать развалъ нашего прошлаго, которое еще недавно было полно величия талантливости и славы.

С. П. В. А. Вакуловскій.

Кадниковскій уѣздъ.

Днемъ 16 июля въ Грибовской волости выгорѣла деревня Онофринская, состоявшая изъ 27 домовъ. Всѣ 27 домовъ, а также и холостыя постройки горѣли до тла въ какихънибудь 1½—2 часа. Въ настоящее время пожарище представляетъ печальную картину. Сгорѣло у многихъ все: домашняя рухляедь, одежда, заготовленное на зиму сено, телѣги, сбруя, сѣмена и всѣ запасы. Судите, читатель, са-

ми о положеніи, въ какомъ очутились жи- тели д. Онофринской:—есть лошадь, а ходѣ даже ножи. Неужто нѣтъ средствъ ограничить чис- то этихъ пыльныхъ пригоновъ? Нельзя вѣдѣ спокойствіе обывателей и благообра- зіе города приносить въ жертву интересамъ влагальцевъ пивоваренныхъ заводовъ.

* * * Дѣвицы легкаго поведенія, проживающіе на Кузнецкой ул., позволяютъ себѣ слишкомъ много вольностей. По ночамъ они выходятъ со своими "гостями" на улицу и устраиваютъ на открытомъ мѣстѣ настоящія оргии съ пѣснями, вышивкой и т. п. На днѣхъ одинъ проходжій наткнувшись на такую картину, обратился къ находившемуся неподалеку полицейскому стражу съ вопросомъ: почему полиція допускаетъ такія бе- образія? Отвѣтъ получился довольно таки основательный: "да что съ ними дѣлать, дѣлать повеселатся, а сильно то шумѣть мы имъ не даемъ".

ПРОИСШЕСТВІЯ.

* * * Въ ночь на 6 августа въ первомъ часу на проходившаго по М. Духовской улѣцѣ разносчика телеграммъ Павла Смирнова безъ всякаго повода набросился извѣски № 201 Михаилъ Едрениковъ, сдѣлавъ на землю и напавъ побои. Едрениковъ привлекается къ ответственности.

* * * 6 августа канделярскій служитель Александръ Фаддеевъ заявилъ полиціи, что онъ по просьбѣ бывшаго смотрителя архангельской тюрмы Феодосія Иванова далъ поносить ему на два дня вещи: лѣтнє пальто, гамаша, ремень и рубашку, всего на 30 р., но Ивановъ распродавъ эти вещи въ г. Вологдѣ, скрывъ будто въ г. Рыбинскѣ.

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНІЮ

насс. почт. скорый.
0тход. въ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ул.—
" " Петербургъ 5.55 д. 5.45 ут. 4.55*) дн.—
" " Архангельскъ 7.5. в.—
" " Вятка 13.56 дн. 8.5. в. 13.41**) дн.—
прих. изъ Ярославля 5.5. м. ут. 4.36. м. дн.—
" " Петербургъ 11.10. ут. 6.15. д. 12.16**) дн.—
" " Архангельскъ 4.45 ут.—
" " Вятка 3.10 дн. 4.50 ут. 4.31*) дн.—
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербург- скаго.

*) по Вторникамъ.
**) " Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

Накидки флотскихъ

ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ МАГАЗИНЪ МѢХОВЫХЪ И СУКОННЫХЪ ТОВАРОВЪ

МУЖСКОГО И ДАМСКОГО ГОТОВАГО ПЛАТЬЯ СЕМЕНА ГРИГОРЬЕВИЧА

БЕРСЕНЕВА.

ВОЛОГДА, д. Пермякова, рядомъ съ ярмарочнымъ домомъ.

ПОЛУЧЕНЫ СЕЗОННЫЕ НОВОСТИ

МУЖСКИХЪ И ДАМСКИХЪ ВЕРХНИХЪ

*** НА РЯДОВЪ ***

Пальто, саки, манто, накидки, каррики, изъ различныхъ шелковыхъ, шерстяныхъ, суконныхъ, и дублированныхъ непромокаемыхъ (прорезиненныхъ) матерій лучшихъ заграничныхъ моделей.

Мужские пиджаки костюмы отъ 7 руб. и дороже.

Пріемъ заказовъ на гражданское и всѣхъ вѣдомствъ форменное платье.

Цѣны безъ запроса.